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О Б Р А З О В А Н ІЕ Т О  И  В Ъ С П И Т А Н ІЕ Т О .

П .
Образованието са раздѣла естественно 

на три главни степени: първоначално о- 
бразованіе, срѣдни училища и по гсрно о- 
бразованіе. Пьрната степень е общата о- 
снова на по високити степени; нъ отъ 
срѣднити училища едно отдѣленіе трѣбува 
да са направи споредъ главното званіе 
което учени нити искжтъ да йригьрнжтъ. 
Туй отдѣленіе са отнася до различіето на 
Физическія свѣтъ и умственнія свѣтъ.

Има реалистни званія къмъ работити 
на икономическія редъ въ областьта на 
първото производство, главно земледѣліе- 
то, индустріята и търговіята. Образова
ніе™ за тѣзи званія са устроява въ тѣ- 
хнически и политехнически училища, по- 
слѣднити като отговарятъ въ този редъ на 
университетити.

Отъ друга страна има званія конто и- 
зискувжтъ познаніето на началата, ученія- 
та конто са отнасятъ до духовнія и нъ- 
раветвенція редъ, до вѣрата, правото, или 
здравіето на човѣка, както медицината, или 
които прѣдставляватъ нечрѣкжснатото ра
звитіе на човѣщината въ врѣмето, както 
исторіята, или които изучвжтъ духовното 
израженіе на генія на народ чти въ языци- 
ти, главно въ старпти языци.

Въ интереса на тѣзи човѣшки званія 
са устроявжтъ лнцеити и университетити. 
Нъ тѣзи два рода на образованіе™ трѣ
бува да сж устроени нѣ съ единъ исклю
чителенъ начинъ, нъ само прѣобладате- 
ленъ споредъ двѣти главни точки на зрѣнія на 
природата и на духовнія и нъравственнія 
свѣтъ.

Както ученіята относително до разнити 
части на природата трѣбува да бжджтъ 
прѣдставени съ единъ достатъченъ начинъ 
въ срѣдньото 'образованіе на човѣшкити 
науки, и най много въ по горньото обра
зованіе дѣто тій сж наредени повече въ 
видъ за самата наука нежели за непо- 
срѣдственното приложеніе, тжй и технически- 
ти и политехнически училища трѣбува да 
сж снабдени съ едно прѣподаваніе за гла
внити нови языци, за исторіята, литерату
рата, и най много за психологическата часть 
на ФилосоФІята, която чрезъ изучваніето 
на духа, може, тя само, да образува едно 
равновѣсіе което е нужно за ученіята къмъ 
външната природа, и които отвежджтъ ле
сно, въ туй исключително направленіе, къмъ 
матеріализма.

Матеріялистнити стремленія ще са блж- 
скжтъ въ университетити, ако, катоизла- 
гжтъ свободно сичкитп науки въ послѣд- 
нити имъ начала, въ интимнити имъ сно
шенія, виимавжтъ въ тѣзи университети да 
научявжтъ младити момци на най високи
ти извори на истинното, доброто, справе
дливото и хубавото, да ублагородвжтъ чув

ствата имъ, да образувжтъ характера имъ ако нѣкое научно стремленіе са бѣше еви- 
и да поддьржжтъ тжй въ тѣхъ силата за ло въ тѣхъ. Споредъ Платона, началото 
високити ученія. | за паданіето на този народъ и за разсип-

Инакъ, тій бы сплескали духа на мла- ваніето му захваща отъ врѣмето на Кн-
руса; защото по царуваніето на този вла
дѣтель, простіятъ начинъ за въспитаніето 
на народа са замѣсти отъ разгаленото въ- 
спитаніе на Медити.

дити момци и бы образували само хора 
съ тѣсни идеи, безъ начала, безъ харак
теръ, и които като сж лишени отъ убѣ
жденія вьрху голѣмити въпроси които ин- 
тересувжтъ сичкото умственно и нърав- 
ственно образованіе на човѣщината, ще 
распрьснжтъ хладнокрьвіето и съмнѣніето 
въ отношеніе на нъравственнити основи 
на общественнія редъ. Нъ за да са осж- 
ществжтъ сичкити тѣзи добрини и отстра- 
нжть сичкити тѣзи злини, трѣбува щото

Ш Ш Ш  ВПЕЧЯТЛЕГІІЯ .
(Вижь брой 2 4 .)

ЕСКИ ДЖ УМ АЯ.

За училищата въ Ески Джумаіж не мо-
- да кажж ни добро, ни зло, защото за- 

отношеншта на държавата съ образованіето мннжхъ пр1ізъ тоя ъ бьржѣ „  не ви_
да сж узаконени отъ добри начала. И  тжй, I д^хъ нн едното пи другото. Само това са

гж

дьржавата трѣбува да припознае свобода
та на ученіето за сичкити степени и видо
ве на прѣподаваніето; както свободата за 
да са дава образованіето тжй и свободата 
за да са тьрси тамъ дѣто то са вижда да 
е най добро.

З А  ВЪСГІИТАНІЕО Н А  НАРОДИТИ. 
V I.

Старити Персійци бѣхж, относително 
до наукити, много назадъ отъ народнтп за 
които говорихми до сега; нъ трѣбува о- 
оаче да ги туримъ по горѣ въ исторіята 
на въспитаиіето. Въ Египетъ, Индія и Ки
на прѣчки са туряхж за образованіето на 
духътъ, и массата на народа са оставаше 
въ невѣжеството; когато въ Персія, чн- 
кое лице не срѣщаше мжчнотіи въ разви
тіе™ на дарбитн му. Послѣ това, народа 
не е избѣгнувалъ никоги вліяніе™ на дру- 
гити народи, и съ този начинъ умственно- 
то образованіе на Переійцитн не са е 
запирало. Нъ въспитаніето на женити, спо
редъ обичаятъ въ Истокъ, е было твьрдѣ 
небрѣжено. Еродотъ ни научява че въ пет- 
тѣ пьрви години, персійското дѣте са е 
ржководило отъ майка си ; сетнѣ отъ петъ 
до двадесеть годишна възрасть, то са е у - 
чило да ѣзди конь, да хвьрля стрѣли, 
и да казва истината: лъжата са е глѣдала 
отъ тѣхъ като най голѣмо безчестіе. Тій 
глѣдахж като лудости да издигжтъ храмо
ве, статуи, жертвенници на боговети, за
щото гій не вѣрвахж както Грьцити що
то боговети да приличятъ на хората. Ній 
можемъ да намѣримъ въ туй коего ка- 
захми елементи за едно добро народно 
в ьспитаніе; защото въ пьрвити години тій 
давахж една голѣма прѣданность къмъ май
ката, и образувахж чувството за срамеж- 
ливость което са развива по добрѣ въ об
ществото на женити; сетнѣ тій укрѣпя- 
вахж тѣлото съ гимнастиката, приучвахж 
духът ь на истинность, основа за сѣко нъ- 
равственно образованіе. Тжй, Персійцити 
бы занимали, разумѣва са, едно твьріѣ по
чтенно мѣсто въ исторіята на педагогіята,

научихъ, че Джумалійцы иматъ добры у- 
чплпщны приходы, конто не само покрывжтъ 
годишнытѣ разноскы на училищата, нъ по- 
остава отъ тѣхъ по нѣщо си. Щ е ка
же, Джумалійцы иматъ възможность да на
правятъ улучшенія въ училищата си.

Тука чухъ оплакванія отъ военното на
чалство въ Шуменъ. Съ еднж долньв цѣ- 
нж противъ онаіж, която струва сѣйото, 
началството зема лпвадити на хората и 
пуща своитѣ кони на пашж. Таквызи опла
кванія чухъ и въ селата около Шуменъ.

Като миназжхъ прѣзъ чаршіь&тж на Джу
маіж, азъ са смаяхъ прѣдъ едно ново я- 
вленіе за мене. Дѣто имаше българскы 
дюгень, тамъ и стары и млады работяхж; 
прѣдъ турскытѣ дюгени напротивъ имаше 
покой отъ най голѣмытѣ. Прѣдъ сѣкы дю
гень бѣхж постланы рогозкы и на тѣхъ 
бѣхж налягали младыіѣ турчета възнжкъ и 
почивахж. Защо ли е тъй? Защо лй ѳ- 
днити трѣба много да работіж гъ и пакъ да 
не са замогнжтъ, а другытѣ излежаватъ 
врѣмето, когато трѣба да са учжтъ и да 
работіжтъ ? Знае ли това началството н 
ако го знае защо го тьрпи? Какъвъ чело
вѣкъ ще излѣзе отъ това дѣте, което по- 
растнува съ леженіе?

Ш УМ ЕН Ъ .

Откъмъ училищата си Шуменъ не е до 
тамъ доленъ; нъ кОгато въ обществото 
владѣіжтъ несъгласія и тѣзи несъгласія са 
внасятъ и въ училищнытѣ работы, тогава 
никакво училище не може да вьрви добрѣ 
и никаквы усилія отъ странж на учители- 
тѣ не ще могжтъ да издигнжтъ състояніе- 
то на училището. Несъгласны по между сн 
и съперницы въ расправяніето на общытѣ 
работы, гражданетѣ немогжтъ да глѣдатъ 
на тѣзи работы съ чисто око. Тый нами- 
ратъ за зло сичко онова, което не е отъ 
тѣхъ, нъ отъ противницытѣ, и прѣгръ- 
щатъ за добро сичко онова, н|о е излѣзло 
отъ тѣхнытѣ пріятели и еднномыслеішшщ. 
Това като е тъй, шумненскыгѣ училища 
не могжтъ да трьгнжтъ въ наддѣжаый цжть



2

и да получатъ опрѣдѣлено устройство. Дѣ- 
то учителитѣ са мѣшіватъ често-често; 
дѣто тый са хващатъ не за достойнство и 
за еди-каквж работж, нъ за хатъръ на 
пріятелство и на кумовство ; тамъ не са 
отхожда на далечь въ дѣлата на училищата.

Общината въ Шуменъ състои само отъ 
двама общинари, по единъ отъ двѣтѣ гла
вны партіи въ града. Като нѣмжтъ довѣ
ріе една къмъ друг», тѣзи партіи не до- 
пущ»тъ друг» общин» освѣнъ таквази, въ 
коъьто членоветѣ да са прѣглеждатъ единъ 
другы. По този начинъ работата на общи- 
наритѣ е повече да са шпіонладисватъ, 
нежели да редььтъ и управьктъ. Иматъ и 
право; защото тый са знаьвтъ каквы с» 
и колко чинжтъ по добрѣ отъ сѣкиго дру- 
гиго. И  защо с» граждане, като не ще са 
знаьвтъ, като не ще са цѣньжтъ? Ный, 
вънкашнытѣ не разбирамы отъ думытѣ на 
нѣкой Шумнянцы нищо друго освѣнь до
брожелателство. Тѣзи хора щетисаявььтъ 
твьрдѣ добры Българе; нъ попитай проти- 
вницытѣ имъ съграждане и ты ще видишь, 
че добрытѣ думы не были нищо друго о- 
свѣнъ уловка, освѣнъ приструвка. Всег- 
дашното съобращеніе научило гражданетѣ 
да намиратъ истинното значеніе на думы
тѣ у другытѣ и да ги посрѣщатъ по досто
инство. Прѣдлага са на примѣръ отъ е- 
днжт» странж нѣщо ужь полезно за обще
ството; противната партія нзведнажь из
важда тайнжтж цѣль на прѣдложеніето и 
отблъсва работжтж. Таквызи с» заиятіята 
на шумневсішто общество днѣсь; таквази 
е искренностьта на водптелнтѣ м у ! Отъ да 
прашжтъ калпазанлжпы единъ на другый, 
тѣзи хора не са вѣрнатъ. вече, за нищо 
и не могжтъ да са съгласъьтъ ни за едиж 
работ». Ето какво е обясненіето на онагж 
атоніь», която дьржи Шуменъ отънѣкол- 
ко годины насамъ.

Нравственното растленіе и недовѣріето, 
Г-не Редакторе, иматъ голѣмо вліяніе, 
твьрдѣ голѣмо, на общественното състоя- 
ніе въ Ш уменъ; нъ не е само това. Т у 
ка има и друга причина. Познато е белки 
на читателя, че шумнянскытѣ училища сж 
са издигали макаръ по името и по програм- 
мытѣ, ако не по сжщность и по испълне- 
ніе, надъ другытѣ българскы училища еще 
прѣди 20 годины и повече и че въ тѣзи 
училища сж чувах» имената на наукы и я- 
зыцы, които много българскы градища не 
сж еще чували. Това ще каже, че когато 
другытѣ Българе спях», шумнянскытѣ юно
ши, днѣшнытѣ граждане, са учахж и по
глъщах» прѣмждростьтж на свонтѣ высо
кодостойны учители съ таквжзи силнж о- 
хотж и съ такова пжлно и право разумѣ
ніе, щото останжлытѣ Бъдгары не можжтъ 
си прѣдстави и разумѣ, ако не зематъ 
прѣдъ очи днѣшнытѣ имъ работы. На у- 
ченытѣ Щумненцы сичко е вече познато, 
сичко испытно, сичко понятно. Тый знаіжтъ 
сичко и не слушатъ никого за никаквж ра- 
ботж. Нъ защото сѣкый знае сжщото нѣ
що по своему, то излазя че ученытѣ гра
жданъ! въ нищо не са съгласявжтъ и нищо 
не могжтъ да направятъ. Повече, тѣзи хо
ра, не само не правіжтъ, нъ и вредььтъ, 
вредіжтъ себе си, вредгжтъ и обществото 
си. Мнимоученый, или по добрѣ мнимозна
ющій сѣкога быва самолюбивъ и честолю
бивъ. Той сичко прощава, нъ не прощава 
да му рѣчешь, че не разбира отъ нѣкоьх 
работж. Въ такъвъ случай той са сьрди, 
хули, клѣвети и разваля — и унижава себе 
си, а обществото си вреди.

Т У Р Ц І Я  _ __

На сѣкждѣ по насъ частнытѣ и личнытѣ 
I недоволства са прѣнасятъ въ общытѣ ра- 
і боты; въ въ Шуменъ това правило има 

еще по голѣмо приложеніе. Фамилнытѣ ка- 
приціи и личнытѣ симпатіи и омразы сж 
отъ главнытѣ лостове за общественнжтж 
дѣятелносчь на Господа Шумнянцы. Повы- 
сокы правила за поведеніе и по благород
ны нѣма у  тѣзи хора, които днѣсь искатъ 
да водіжтъ и дьржжтъ въ ржцѣтѣ си шум
нянскытѣ общы работы. Това като е гле- 
далъ, единъ европеецъ е произнесълъ за 
Шумнянцы такавж присждж — че тый сж 
развратени до коститѣ, като е разбиралъ 
повече развращеніе на душжтж и мыслитѣ, 
а не на тѣлото. Въ подтвьржденіе на та 
квази присжда можахме да приведемъ мно
го доказателства; нъ ный не искаме да вз
лѣземъ отъ своя планъ — да не излазяме 
отъ общностытѣ и да избѣгваме, колкото 
е възможно, помянуваніето на лица.

Прѣдъ всезнаіжщитѣ граждане ни доде 
сжщжтж мысьль която ни доде и прѣдъ онѣзи 
учители, които захващжтъпо голѣмырабо
ты отъ боя си. Ный си помыслихме, че за 
напрѣдъка на единъ народъ младъ и не
зрѣлъ, като нашіи, не е потрѣбно само да 
работамъ, нъ и да не работимъ, дѣто не 
му е мѣсто. Не е нужно да работишь 
за обществото крыво-лѣво и не е полѣзпо; 
нъ и нужно и полезно е да не работишь, 
когато не знаешь и не можешь. Съ рабо
тжтж сй человѣкъ си принася една жертвж; 
съ неработнніето двѣ. Който е до толкози 
почтенъ и искренъ щото са отрича отъ 
общытѣ работы защото види че не е до
стоинъ за тѣхъ или по способность^ или по 
наіиощюстьітѣ си къмъ другы работы, той 
е дважь почтенъ за мене, защото принася 
на обществото двояк» ползж — ползж отъ 
вреда, що щѣше да стори, и ползж отъ то
ва, дѣто оставя работжтж на по-достой- 
ныя. Искренностьта му остава като тре
те достоинство.

Ако сѣкый отъ насъ бѣше цѣнилъ се
бе си така и не бы стоялъ тамъ, дѣто не 
му е мѣстото, то въ нашій народъ днѣсь 
щѣше да има несравненно по малко ка
мъни за прѣпинаніе и хода на нашето ра
звитіе щѣше да бжде много по свободенъ 
и по успѣшенъ.
\| Въ Шуменъ има двѣ читалища, съвсѣмъ 
отдѣлны едно отъ друго, отдѣлены и по 
мѣсто, и по стремленія. Горнето читали
ще има за себе си по высокж идеіж, за
щото въ него сж струпаны, интелегенція- 
та и младежитѣ на града. Долнето читали
ще състои отъ еснафи и другы просты 
хорица. То има за себе си смиреннж, твьрдѣ 
смиреннж идеіж, защото въ него не саполуч- 
вжтъ и четжтъ Французскія вѣстницы, нито 
ставатъ театрални прѣдставленія, които сж 
станжли вече душата на читалищата. То 
са ограничава въ прочитаніето на българ- 
скытѣ вѣстницы и книгы и въ помагащо
то на нѣкой бѣдны ученицы и на нѣкой изда
тели. При сичкжтж простотж на членове
тѣ му, тый усърдно тичжтъ въ читалище
то, пояитатъ званіето му и мжчжтъ са да 
направіжтъ значеніето му по-высоко. Ный 
вече видѣхме, какъ нѣкон отъ членоветѣ 
му посрѣщнахж книгжтж на Г. Блжскова: 
З л о ч е с т а  К р ь с т и н к а . Въ горнето чи
талище владѣе таквази безредность и та
квази анархія, конто у ила шватъ человѣка. 
Като учени сичкытѣи знающи, членоветѣ не 
могжтъ да са съгласятъ въ работытѣна чпта- 

I лището и не правіжтъ шіщо, освѣнь да сапо- 
хулвать. Ако пыташь настоятелството, за

що читалището е хлемаво, то ще ти каже 
че вината е у членоветѣ, които знаіжтъ да 
выкатъ, нъ незнаятъ защо выкатъ. Ако 
пыташь членоветѣ, тый ще ти кажжтъ, че 
вината е у небрѣжливото и недѣятелното 
настоятелство. Менѣ са струва, че и едно
то и другото е право, нъ първото има по 
голѣмж силж Членоветѣ наистиннж выкатъ 
н съ противорѣчіята си замайватъ настоя
телството, та го правь&тъ и нерѣшително 
и недеѣятелно. Отъ другж странж нерѣщц. 
телностьта на настоятелството въздѣйство- 
ва на членоветѣ и ги прави еще по взы- 
скателны и нетьрпеливы. По този начин* 
студенината расте, выковетѣ са у множявап 
— и работа нѣма.

Поискахъ да видьь завѣщаніето на Г. 
Маринча Бенли и са обьрнжхъ съ желаніе- 
то си къмъ общпнжтж, дѣто мысляхъ да 
са пази този актъ на еднж голѣмж душа, 
Нъ общината ми каза че завещаніето са 
пази у единъ чорбаджій, прѣдъ когото, ка
зах» мы, мжчно са излазя и еще по мжчно 
са добыва дозволеніе за приглѣжданіе на 
подобно писмо. Това накара да са отрѣнж і 
отъ намѣреніето си и да са утѣшж сп  
мысьлътж, че поне прѣзъ вѣстннцытѣ ще 
имамъ честь да прочетж завѣта.

Желѣзный пжть отъ Шуменъ до Каспа- 
чанъ са работи съ таквжзи бързина, която 
изумлява и самытѣ инджинеры. Надъ ра*[ 
ботжтж е поста венъ единъ чиновникъ кой- 
то знае, да възбуди работливостьтж на на-| 
селеніето и да побутне работжтж много на* 
прѣдъ. Инджинерытѣ не сж до тамъ бла
годарны отъ този дѣятеленъ мжжь, който 
имъ затваря вратата за голѣмытѣ месячп- 
ны; нъ и а селеніето трѣба да е доволно за- 
щото' въ мѣсецъ-Ій'яг т ІгцтърБ аМ  г
нй работж, която имъ тежи отъ три годи 
ны насамъ. Едно нѣщо само ны учудва я 
то е, дѣто работата са иска сега когато е 
врѣме за жатвж. Наистинж, сѣкый чело
вѣкъ работы само по 10 дни; нъ въ жат* 
венно врѣме 10  дни сж голѣмо нѣщо.

Шуменъ е пъленъ съ докторы, който а  
надошли сега изъ Германііж по призовкж 
на нашето Правителство. Казу ватъ, че 
правителството контратило 100  ли, 200 
ли отъ тѣзи докторы по 500 Франгы на 
мѣсецъ. Повечето сж Евреи.

ПРО ВАДІЯ .

Тоя градецъ заключава до стотина бъл* і 
гарскы кжщы и владѣе нцдъ еднж досга 
голѣмж и богатж казаж. Въ Провадійс&н 
има до 70 села въ които живѣятъ Бълга
ре и отъ които нѣкой сж доста значите!-1 
ны, каквото напримѣръ Сжртъ-кюйлери. Съ 
тѣзи и толкози села една устроена и р&' 
зумна община бы направила доста работы. 
За зла честь Провадііж не е отъ тѣзи об
щины и ни една отъ работытѣ й не изла
зя отъ уравеня на другытѣ неустроны об
щины. При все това че онѣзи села сж пла
щали и плащатъ владычнинж по 6 гр ; при 
все това че тритѣ гроша сж оставали и 
оставатъ на Правадіьж, а само тритѣ сй 
оставали на Варнж, Правадііж не е сто
рила нищо таквози, което да покаже, че 
тя живѣе, и което да іж прѣпоржчи що-го- 
дѣ. Тя е заправила училище, и то е оста- 
нжло въ основытѣ, както цариградската 
българска черкоьа. Училището, което има 
днѣсь, по нищо не са отличава отъ сел- 
скытѣ училища: и сградата му и уроцьп^ 
му сж сжщытѣ, както въ селскытѣ учили
ща, нъ въ по малкытѣ села. Общината е
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пары въ Правадіьь не ще има ни учили
ще, ни нищо. Благодареніе на черковнытѣ 
приходы Првоадійцы днѣсь дьржАтъ едно 
училище и ще го дьржАтъ до тогава, до
дѣто иматъ отвънъ такъ помощь. Съ тѣх- 
нытѣ си силы и средства тый не могатъ 
направи нищо, защото нѣматъ ни усьрдіе 
да дадАтъ отъ себе си нѣщо, ни ревность 
да направитъ нѣщо.

Споредъ еднА повьрхностнА смѢтка въ 
Провадійско има до 3 -4  хил вѣнчила;слѣ- 
дователно доходытѣ отъ владичнА и отъ 
друго възлазятъ до 14-15  хи леди гроша. 
За какво са даватъ тѣзи пары? З а  нуж- 
дытѣ на Правадійцы, които не даватъ отъ 
себе си нито еднж парА за тѣзи нужды. 
Така ми расправихА нѣкой Провадійци, та
ка вѣрвамъ и азъ и ще вѣрвамъ до то- 
гази до дѣто Провадійцы ма разувѣритъ  
съ обнародваніе на подробенъ отчетъ.

Провадійскый попъ е безсраменъ и не
насытенъ скАперникъ. Той говори само за 
пары и не прѣстава да са оплаква, че до 
стойнствата му не са заплащатъ добрѣ въ 
Провадін. Той са моли на сѣкнго да му 
намѣритъ по тлъсто мѣсто. Поведеніето 
и думытѣ на този челевѣкъ ми докарватъ 
наумъ слѣдуюіцето:

Защото священницытѣ по насъ с& твьр- 
дѣ просты и долны и твьрдѣ слабы въ чет
мото; то онѣзи отъ тѣхъ, които могатъ 
да четАтъ псалтира по свободно и по бьр- 
жѣ, мыслитъ себе си за голѣмы и достой
ны до толкози щото обыкновешіата попска 
заплата имъ са види твьрдѣ малка. На 
тѣхнытѣ очи са мрѣ;к&ть по 12 и 14 
хиледн гроша, каквото са мрѣжихА на о- 
читѣ на попъ Петка въ Ш уменъ. Отъ тѣ
зи е и провадійскый попъ; като ималъ честь 
да учителствува въ Силистренско нѣколко 
годины и да са счита прьвъ четникъ въ 
селото, той привикнжлъ да гледа на хора
та отъ высоко и себе си да поставя ме
жду пьрвытѣ лица на нашето духовенство. 
Той вѣрва отъ дуии, че за неговитѣ до
стоинства една заплата отъ 12000  гроша 
не ще бжде голѣма. ІІый го увѣрпхме въ 
справедливостьтж на мыслитѣ и желаніята 
му и го помолихме да са не сьрди на на
рода за това, дѣто той по простотата  си не 
може да оцѣни достойнствата му. Щ е до
датъ владыцытѣ, казахме ный, и ще да- 
джтъ на такъвъ достоинъ священникъ по
1 5 ,000  гроша когато тый зематъ по 8 0 ,0 0 0  
и 1 0 0 ,0 0 0 .

А додѣто доде това желателно и бла
женно калугерско врѣме, ный умоляваме 
сичкытѣ селскы учители, които получаватъ 
отъ 1 ,0 0 0  до 1 ,5 0 0  гроша; да са недо
п итъ , за да не лишатъ отечеството си 
отъ своитѣ достоинства и да са намѣріАтъ 
готовы да получАтъ въздаяніе десятократ- 
но за своето самопожьртваніе. Който е 
земалъ отъ учителство 1 ,0 0 0  гроша, той 
ще земе за нопство 1 0 ,0 0 0  гроша. Аминъ !

вѣрваме, че работытѣ не сж са расп} авили до 
толкози за да не са продължаватъ допискытѣ — , 
той ще има напрѣдѣ си пълна картина на Р у 
сенското общество.

Читалището въ този градъ бере душа. Безъ 
капиталъ, безъ усьрдны работницы и безъ под- 
дьржка то отива твьрдѣ хлемавата и чана само 
едно побутваніе за да падне. Щ е  ли го вста
вать да падне или ще са мачатъ да му оставатъ 
и за напрѣдъ тоя животъ на просто прозябеніе, 
това за выси отъ грияытѣ на младытѣ въ Руссе. 
До сега ползата отъ читалището е была — да 
доставлява на своитѣ членове нѣколко българскы

лезната работа са отхвьрля, защото нѣма добра 
воля за опытваніе и работяніе.

Р а б о т а  не посрѣщнжла пълно удобреніе и все
цѣло съгласіе и въ ириготовителный учителскы 
съборъ въ Руссе. На Г . Г-а са видѣло, че въ 
дружеството нѣма цѣль и слѣдователно не трѣ- 
бало и да са съставя, ако то са ограничава само 
съ помаганіе на учителскытѣ сирачета и на не- 
мощнытѣ учигели. За да имало цѣль дружество
то трѣбало да има грыжжтж и за настаняваніе на 
учителитѣ по различнытѣ училища.

Ный не сме чули доводытѣ на Г. Г - а ; нъ въ 
неговытѣ положенія: в ъ  д р у ж е с т в о т о  не
ще  и м а  ц ѣ л ь ,  а к о  т о ............... и т р ѣ б а
да са п р и т у р и  и н а с т а н я в а н і е  то на у -  
ч и т е л и т ѣ , въ тѣзи положенія има нѣщо нетъ-

Р У С Ч У К Ъ .

За русенскытѣ общы работы азъ не ще са 
простирамъ, защото не искамъ да повтарямъ оно
ва, що са е казало и шо ще са каже отъ са- 
мытѣ Русенцы. Въ тоя градъ сж са образували 
нѣколко партіи, които ще ни кажжтъ въ рас* 
паленіето на борбжтж си какво прави едната, как-

н другоязичны вѣстницы и да ги оставя сами да : чно и быле кривичко. Какъ можемъ да кажемъ, 
си ги четжтъ. Друга помощь, другы по широкы ! че нѣма цѣль въ това, дѣто да са поддьржжтъ 
цѣли то не е гонило. Бывали сж по нѣкогы и сказ- ! нѣколко сирачета на единъ бѣденъ учитель ? Какъ 
скы, нъ то бѣше отъ колѣ и твьрдѣ нарѣдно. ! нѣма важность въ това, дѣто да подкрѣпишь е- 
Сказскытѣ ставахж тогази и по таквызи прѣдмѣты, 1 динъ ослѣпѣлъ, устарѣлъ или сакатъ учитель, 
когато и каквыто сж угодни на оратора. Защо- | който не може да работи и нѣма къмъ кого да 
то никой не е считалъ себе си задлъженъ за та- | са пбьрне за помощь ? Споредъ насъ това е цѣль 
квази работж, никой и не е бьрзалъ да постопли ! и твьрдѣ голѣма.
членоветѣ съ сказскытѣ си. А  защото сказскытѣ - Въ пьрвото положеніе, ако има неточность, въ 
сж ставали вьрху нѣща отъ добрый изборъ на | второто има крывдж — Да рѣчемъ, че друже- 
сказателя, то малцина сж намирали въ тѣхъ бла- ; ството са натовари да настанява учителитѣ. Мы- 
годареніе, и малко по малко ставали сж рввноду-' слите ли вый, Г. Г -ъ , че тогава работата ще е 
шны къмъ тѣхъ. Така сж са прѣкъсали сказкытѣ по добра и че дружеството ще стои по здраво, 
въ русенското читалище и днѣсь то мълчи и не: че то заключава повече причины за животъ и трай- 
показва знакове отъ пъленъ животъ и силно здра-! ность ? А ко  го мыслите, извадете го отъ главжта 
вуваніс. | си. Тогава, госіюдине мой, сѣкый отъ членоветѣ

За Женското дружество не могж да кажж ни- | ще са обляга на дружеството, ще чака отъ не
що, защото нищо не знамъ. За да сжди человѣкъ | го мѣсто, ще са сьрди ако не му го даджтъ ско- 
за работытѣ му, трѣба да е ближенъ на настоятел- і ро, и биле ще претендира за помощь въ праздно* 
кытѣ. Другояче тоі1 нѣма възможност!» да испыта ! то си врѣме. Да рѣчемъ, че мѣстото са намѣри. 
работжтж основателно. А ко  сжди по въшииы с л у - ! Нь ако учителя го не ареса, или пакъ поиска
хове,ю й  е излъганъ, както е изіъганъ и когато; повече заплатж отъ колкою м.у даватъ или отъ
сжди само по отчетытѣ на настоятелството и по колкою стр ува ; тогасъ какво ще направи дру- 
мрьтвжтж буквж на тѣзи отчеты. И паистипж, какъ жеството ? Въ дружеството ще има смущенія, 
ще са научи человѣкъ за състояніето на д ру-1 а недоволный ще го хули и ще го подкопава до 
жеството и за неговыгб дѣла, както и за у с л о - ! колкою  може. Отъ единъ человѣкъ дружеството 
віята на неговый животъ, отъ единъ с ъ ч  и й е н ъ  ! не мрьдва ; нъ ще са яви втори,трети, и тъй на- 
стчетъ? ТрВба азъ да видга хората дѣго рабо -! татъкъ, защото никой учитель не е исключенъ отъ 
тіж гь и да ги видь» па работа, че тогази дамо-! длжжиостьта да си трьси мѣсто, и сѣкый отъ тѣхъ ще 
гж да заключж за доброто или лошо положеніе і има по нѣколко единомысленшщы ; тогава какъ ще 
на Дружеството. А  това е то, което азъ не | устои то срѣщу вжтрѣшнытѣ непріятели ? Ами и 
знага. — Знага само едно нѣщо. Тулчанского какъ ще утрае то и срѣщ у ударытѣ на общи- 
читалшце бвще проводило до Русенското 2 6 0  нытѣ зарадъ прѣпоржчваніето на недостойны у -  
отъ своитѣ кііижкы за въ с п ы та н і е т о , а това . чители ?
послѣднею прѣдало 18  отъ тѣзи книжны на жен- і Откждѣто и да са земе работата, излазя се сж-
ското дружество да ги расправи на нькои о тъ ' щата сѣтнина — че дружеството ще внѣсе въ 
членоветѣ си. Подыръ 6 мѣсица са показа, че срѣджтж си семена за разюръ и за развалж, ако 
книжкыгѣ си стогатъ цѣлы и недокачены, когато пріѣме лтгорѣ си грыжж за здравытѣ учители и 
тый сж назначены за майкыгѣ и оъгласеиы съ і за тѣхното настаняваніе, каквыто и да бжджтъ 
цѣлитѣ на женскытѣ дружества! Това е добра ; правилата за тѣзи грыжи. Добрыя учитель сѣко- 
прѣпоржка за дѣятелпостьтж на женскою дружес- га ще са настани и безъ посрѣдството на дру- 
тво и ный быхмы налегнжли на нега твьрдѣ мно- ' жеството, защото такъвъ са рекомандува отъ сѣ- 
го, ако да не мысляхме, че таквози помайвапіе | киго и отъ работытѣ си. На грыжитѣ на друже- 
излазя отъ нѣкаквы другы причины, а не отъ | ството ще останжтъ онѣзи учители, които немо- 
небрѣжность и другы подобны. Ный мыслимъ, че , гжтъ да прѣпоручжтъ себе си, или които сж твьр- 
въ Руссе има не 18  майкы, които трѣба да са | дѣ претенціозны. Добро ли ще дочака дружество- 
интересуватъ какъ да си гледатъ и отрастяватъ [ то отъ таквызи прѣпоржкы ? 
дѣцата, нъ 1 8 0  и 2 8 0 . Отдѣ происходи това, і Ный ржкопдещемъ на идегатж и горѣщо же- 
дѣто 18  книжкы да не намѣритъ покупатели м е - ; лаемъ нейното осжщественіе; нъ ный си омыва- 
жду женытѣ въ Руссе ? і ме ржцѣтѣ отъ работжтж, ако бы тя да са впле-

Отъ Р усчукъ  излѣзе мысьльта за учителско і те въ интересытѣ на младытѣ учители и да са 
дружество, нъ и ней было сждено да си умре | погони подырь токвызи нелѣпи цѣли.
въ началото. Тя намѣри твьрдѣ малко послѣдова
тели. Повечето учители останжхж равнодушны 
къмъ тага работж и биле не мыслгатъ за нега. 
Въ Свищовъ, Габрово, Ш уменъ дори и въ За- 
горж азъ иосрѣщижхъ у  учителитѣ присмѣхы и 
недовѣріе къмъ тага работж, която трѣбаше да 
напълня сьрдцата и умоветѣ имъ и да намира у  
тѣхъ най голѣмж поддьржкж, защото са отпася 
къмъ тѣхното добро. Своею равнодушіе едни 
оправдавахж съ невъзможностьтж на самжтж ра
ботж, а другы съ недовѣріе къмъ лицата на прѣд- 
начинаніето. Въ свогатж горѣщинж тѣш  послѣд- 
ніпѣ привождахж въ подгвьрждепіе на своею не
довѣріе и таквызи нѣща, които нѣматъ никакво 
сношеніе съ работжтж.

На еднитѣ азъ казвахъ. че не трѣба да прѣд- 
полагаме невъзможностй тамъ, дѣто не сме опыт- 
вали и дѣто не сме захващали нищо; а на дру- 
гытѣ — че въ нашитѣ ржцѣ е да прѣдадемъ ра- 
ботжгж на таквызи хо; а, каквыто удобримъ. Кой- 
то е далъ мысьльтж, той не га е далъ съ намѣ
реніе да дьржи дѣлата на дружеството въ ржцѣ-во другата. Тый вече сж ноченжли тая работж 

чрѣзъ вѣстницытѣ и ще га продължаватъ, додѣ- ; тѣ си. Нъ сичко быие иапраздно: равнодушшто 
то имъ са исчерші матеріяла. Отъ допискытѣ на и недовѣріею излвзъхж по сидиы. Добрага и но

Въ пжтя къмъ Р усчукъ  мене бѣше много лю
бопытно да видга промѣненіята, които е внеоълъ 
новый управитель въ сѣдалището на Велаетж. За 
злж честь азъ не видѣхъ никаквы промѣненія. 
Сичко отива по старому. Биле по старому бігатъ 
хората, когато ги каратъ на конака за нѣкаквж 
расправж. Този изгледъ на работытѣ ма докара до 
отчаяніе, защото надѣждытѣ ми на Омеръ Февзи 
пашж бѣхж твьрдѣ голѣмы. Азъ бѣхъ си оплакалъ 
излъганытѣ ожиданія, когато тый изново въскрьс- 
нжхж по силны и по блѣскавы. Азъ са научихъ, 
че негово Высочесгво са помайва, защото иска 
да изучи добрѣ сичкытѣ части на управленіето 
подробно, за да знае сетнѣ кое да поправя и кое 
да оставя непобутнжто. Н. В. събира нужнытѣ 
свѣдѣнія съ голѣмж сіарателность и слуша сичкы, 
които иматъ да му кажжтъ нѣщо и да са опла- 
чжтъ. Разбирате сега че отъ таквызи голѣмы при
готовленія, голѣмы работы ще са учакватъ.

Остава ни сега да кажемъ нѣколко думы и за 
Тулчж. Ный ще го направимъ, когато слѣземъ 
въ този градъ.



? Прочитами въ « Журналъ де Деба : »

« Левантъ Хералдъ » обнародва причинити на 
оставката дадена отъ грьцкіятъ патріархъ Григо
рія V I ,  цареградски архіепископъ. Отъ този до
кументъ са заключава че убѣжденіето което има
ше патріарха че не може да нрѣудолѣе въ въ- 
просътъ на българската чернова като докара въ 
безсиліе « причинителити на едно вълненіе което 
иска щото черновата да пріеме началото за раз
личіе на плѣмена въ полза на сжщата тжзи чер
нова » го докарало да си даде оставката.
*• Ето, колкото са тичя до туй вълненіе, което 
са вижда че трѣба да са свьрши съ въстанове- 
ніето на една българска чернова, свѣдѣніята кои
то дава « Нувелъ Пресъ Либръ » :

« Тѣзи дни въ Цариградъ са извърши едно въл
неніе на което слѣдствіята ще бжджтъ отъ най 
висока важность, даже за политическото развитіе 
въ Истокъ. Работата за която хортуваме не е за 
распрята помежду Арменцити нити за несполу- 
ченити преговори на Г . Франки относително за 
заключване на единъ конкордатъ помежду рим
ската чернова и Портата, но за пропаданіето на 
грьцкіятъ патріархъ и за освобожденіето на бъл
гарската народна черкова отъ грько-Фанаріотската 
іерархія.

« Нашити читатели си припомнятъ сичкити Фа
зи на развитіето презъ които е прѣминжло бъл
гарското съвъкупленіе до сега. Тѣ  си припомнятъ 
че отъ нѣколко врѣме по отличнити отъ българ- 
скіятъ народъ — който брои близо до 6 миліона 
души — съставятъ отбранната часть на раята отъ 
Бълканскіятъ полуостровъ.

« Съ своята народность съвършено различна отъ 
другити южни славянски плѣмена, народъ тихъ и 
трудолюбивъ, той е съсрѣдоточвалъ сичкити си 
сили къмъ « народното възраждаше » на своята 
страня, и не са е никога занимавалъ да распал- 
ва великіятъ источенъ въпросъ както сж правили 
това военнити юнаци на древното сръбско цар
ство и к а р а б у н а р и т  и на новата Грьція. Бъл- 
гарити не правятъ съзаклятія; тѣ не взгматъ у -  
частіе въ періодическити бунтовни прѣдпріятія на 
другити Славяни.

« Тѣхнити усилія са быле сѣиога отправени, по
не до сега, за да направятъ народътъ си чув
ствителенъ на благодѣянінтн на образовапіето прѣзъ 
по добрата наредба на училищата си и распро- 
страненіето па народната си литература. Въ ни
коя область на Отоманската Имперія, нити даже 
въ Сьрбія и Влахія, окржжностити (нвхіити) и 
частнити хора не сж направили толкози колко
то българскити населенія въ Бълканскіятъ полу- 
остронъ.

« Сиротивъ всичкити тѣзи усилія плодътъ на 
училищата е былъ малко задоволителенъ, пьрво 
по причина на малкою образованіе на страната 
а послѣ, по причина на това съвсѣмъ странно об
стоятелство че, като народното въспитаніе е на
пълно въ ржцѣти на едно духовенство коею  не 
е българско нъ грьцко, това послѣднето е было 
враждебно на сѣкаква престжпка къмъ възраждаше.

« Българскити епархіи бѣхж подчинени на грь
цкіятъ цареградски патріархъ. Епископіити, най 
важнити мѣста, най доносителнити печелби, бѣхж 
заети отъ Фенерски Грьци които, слѣдъ като к у -  
пувахж тѣхнити чинове, служаха си съ тѣхъ като 
съ камзамалска власть.

« Напротивъ, долнето народно духовенство е 
было сиромашко и невѣже както селенити отъ 
срѣдата на които са избираше, за тжзи причина 
че Фенерската іерархія, каю  са боѣше да и згу 
би своята власть и огромнити печелби които са 
свржзватъ съ нея въспираше всѣки умственъ на- 
предъкъ въ долнето мѣстно духовенство.

« Българити ноискэхж да турятъ край на едно 
таквози състояніе на работити съ възстановеніе- 
то на една черкова която да бжде напжлно неза
висима отъ цариградската духовна грьцка ари- 
стокрація.

« Високата Порта, убѣдена въ законностьта на 
Българити пріѣ тѣхнити исканія, и имъ позволи 
да съставятъ миналата година е/»инъ народенъ 
синодъ назначенъ да състави единъ проектъ за 
съставяше на една народна българска черкова.

« Този проектъ не закжснѣ да са удобри отъ 
Великіятъ Визирь, но патріарха и грьцкіятъ си
нодъ са съпротивиха на това съ всичкити сили. 
Въ сжщото време когато рѣшеніето на римскіятъ 
съборъ пораждахж на западъ една люта борба въ 
католическата черкова, буйни борби са обявява
ха  на Истокъ.

« Въ прогь.іжсніето на нѣколко мѣсици мини- 
стрити на Султана залягахж да погоджтъ патріар
ха Григорія V I  и Българити нъ безъ никаква 
снолука. Най послѣ Аали паша намѣри срѣдство 
да ги примири. Той декретира че за напрѣдъ 
Българити ще иматъ не свой си патріархъ но само 
единъ Ексархъ главж на тѣхната іерархія, който 
Ексархъ ще са припознае отъ цареградскіятъ 
патріархъ.

« Григорій и неговътъ синодъ са съпротивиха 
на това съ едшіъ рѣшителенъ начинъ. Тьрпеніе- 
то на турското правителство бѣше дошло до из
губваш е; Портата изиска едно бьрзо помираніе 
на распрята. Тогази Григорія V I  даде оставката 
си която са пріѣ. Отъ сега нататъкъ неговити 
наслѣдница ще трѣба да припознаван» новата 0 - 
хридска Ексархія. Тъй са рѣши конечно българ- 
скіятъ черковенъ въпросъ койю  бѣ занимавалъ 
духовети на бълканскіятъ полуостровъ по много 
отъ десетъ години.

« За вътрешното развитіе на европейска Т у р 
ція, това дѣло има по голѣма важность отъ сич
кити различни « хатове» които западната диплома- 
ція е извадила съ заплашванія отъ Портата въ 
полза на нейнитк христіянски подданици. Това е 
освобожденіето на всичкити не грьцки іерархіи въ 
Бълканскіятъ полуостровъ отъ робството на една 
чета свѣто-продавии която, отъ когато е завла
дѣла духовно Цариградъ, натискала е и събли
чала сиромашката рая много повече отъ пашити.

« Съ намаляваніето на вліяніето на Фенерска
та іерархія са обезсилва тжзи безпрестанна про- 
поганда която подъ религіозно було даваше по
мощь и сила на бунтовнити прѣдпріятія на елен- 
скити комитети отъ Атина, маневри които въспи- 
раха напрѣдъкътъ на преобразованіята на ту р 
скою  правителство и които правятъ трудно по
год и вш е ю  на тжзи послѣднята и христіянскити 
населенія въ Българія.

« Възстановеніето на народни черкови между 
раята е пьрвата рѣшителиа крачка къмъ унищб- 
женіето на ю за  лъжовно вѣрованіе коею  учи 
че възстановеніето на византійската имперія ще 
може само да направи щото христіянити въ Т у р 
ція да добіятъ гражданската свобода, и чр, лоиктъ
на тѣхною  освобожденіе ще дойде само тогази 
когато камбаните на св. Софія ще позпкатъ вѣр- 
нити на свята литургія. »

И ЗВО Д И  О Т Ъ  Д О П И С К Й Т И  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ ,..

Ж Е Л Ѣ З Н Я К Ъ  1 2  Ю лія. — При всичкытѣ 
добрини съ които нашею общество може да са 
похвали прѣдъ другытѣ наши съ* течествешшцы, 
случав-тъ ся по нѣкой пжть въ нашыйтъ градъ 
и такыва нѣща, които по нсувѣдлимы причины 
докаруватъ жалостны впечатленія на гражданытѣ ни.

Нашата родолюбыва община каю  е имала сѣ- 
когашъ прѣдъ видъ да направи щастливъ града 
ни въ сѣко отношеніе (което е и сполучила, мы
сля, до нѣгдѣ,) стирала ся е още щото и за на
прѣдъ да основе добрж основж на общественны- 
тѣ ни работы. За тжзи си цѣль тя (общината) 
още прѣди 7 годины испрати по различны стра
ны момчета и момичета да са изучатъ едни на 
докторство, други за учйТелы и учителкы. П рѣ
ди еднж годинж ный бѣхмы честиты да посрѣщ- 
немъ нѣкой отъ тѣзи наши душевны и тѣлесны 
лѣкари; нъ не бѣхмы честиты да имъ са нарад- 
вамы, които тѣ въ разстояніе на нѣколко врѣ
ме показаха доста успѣхи въ искуствою  си, и 
заедно съ Г-на. Д-ра Т . Стояновъ щѣха да 6ж- 
джтъ като слънца на градътъ ны, нъ за жалость 
днѣсъ гы изгубвамы и ето какъ :

Слѣдъ мѣсецъ дни подкръ дохажданіето на на- 
шитѣ Букурещ ки медицы, Г-да Нача Н . Планин
ски и Венка Гръмникова, подирныйтъ изчезна из і 
града ны и чухмы че той ся условилъ въ Па- 
зарджикъ за докторъ, коею  причини доста скър- 
бѣна съгражданытѣ ни : защою бѣхме ся зарад
вали че дѣцата ны и ній сэмытѣ гражданы нѣма 
да ставамы вече жьртва на Еврейскитѣ шарлатаны.

Колкото за Г . Й . Планинскы ный са научихми 
тѣзи дни че той ся условилъ за докторъ въ Сли- 
венъ, а ный, Желѣзничены, при направенытѣ си 
добрины оставамы пакъ въ ржиѣтѣ на Еврейски
тѣ человѣчески д ж е л а т ы !  Да ли е ттй  мыслила 
нашата община, когато испращаше тѣзи наши мла
ды да ся учялъ? Къдѣ остава тѣхнаіа благодар
ность за направеното имъ добро ? Или ако са из
учиха на докторство съ това си затъниха и съ- 
вѣстыж, коя не е вѣче въ състояніе да ги сжди 
за недобрытѣ ииъ постжпкы ?

ПО ЛИТИЧЕСКО  П Р И ГЛ Ъ Д В АН ІЕ . 
ГЕРМ АН ІЯ . П олоофиціялнити  вѣстни- 

ци като са поврыцжтъ вьрху срѣщаніето 
на двамата императори въ Ишлъ, говорятъ 
за съгласіето на интересити на двѣти стра
ни и за интимностьта която трѣбува 
да съществува въ сношеніята на двѣтн 
правителства. Тѣзи органи припознавятъ 
колко австрійската неутралность презъ 
Френско-пруската война е была благопріят
на за опазеніето на мира въ Европа.

Ф Р А Н Ц ІЯ . Вѣрованіето за единъ ав- 
стро-пруски съюзъ ще докара единъ Френ* 
ско-руски съюзъ. Слуха, споредъ когото 
едно срѣщаніе ще стане между лордъ 
Гранвила, Г. Баиста и Г. Тіера за источ- 
нити работи са искара лъжливъ.

А Н ГЛ ІЯ . Царицата е малко болна.«Та
ймсъ » казва че пжтуваніето на Г. Бис
марка е да рѣши Австрія да употрѣби влі
яніето си при Румжнія въ смысьла на Гер
манія. « Таймсъ » обнародва още едно 
писмо отъ Берлинъ което извѣстява че 
В. Порта отказва да подложи на една кон
ференція въпроса на румжнскити желѣзнн 
пжтища. Увѣрявжтъ че англійското пра
вителство глѣда комунчстнити бѣженци ка
то политически бѣженци и отказва да гв 
прѣдаде.

АВСТРІЯ. Новината за срѣщаніето на 
Францъ Іосифа съ императоръ Гійома из
виква едно вълненіе въ Боемія дѣто сж | 
най много противни на Пруссія. Единъ отъ 
главнити чешки органе казва вьрху това: 
Пруското высокомѣріе са умножява сѣко- 
ги. Туй срѣщаніе ще стане въ  ̂ полза на 
германскнтп А встрійца: Искжтъ да-посѣ
вахъ пруски идеи; Т . Бисмаркъ иска $П 
са намѣси въ политиката ни. Трѣбува да | 
отблжснемъ силно туй германско нашествіе,

На 5 того (н.) Г. Ба истъ са пріѣлъ въ 
ауденція отъ императоръ Гійома съ кого- 
то ималъ единъ джлжгъ разговоръ.

РУМЛШ1Я. * Рум&н&ще Постъ » об
народва на 14 того (н.) една депеша отъ 
станціята на Боташани която извѣстява че 
синагога сж скотски насилилъ презъ бо- 
жественната служба и че много Евреи сж у~ 
ловили като конскрнти отъ войницити.

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О ВИ Н И .
— йджщій понедѣлникъ, Френскія посланникъ 

ще даде едно дипломатическо угощ еніе на което 
ще присътствувжтъ сичкити министри и високи чи
новници на имперіята.

— Халилъ бей, турски посланникъ въ Віена 
са въскачи на чинъ « Муширъ. »

— Министерството на войната са занимава сѣ- 
коги съ голѣма дѣятелность съ изливаніею на 
пушки които са пжлнятъ отъ држжката. Царската 
Фабрика при Зейтунъ -бурну е извадила вече едно 
голѣмо количество отъ тѣзи пушки и сераскера ги 
раздава на полковети отъ столицата и испроважда 
ги на войскити отъ областити. Сега наскоро още 
едно огромно число са испроводи на границити на 
Румели и Багдатъ.

— РедиФЪ паша, генералъ на царскити войски 
въ Іеменъ са наименова по царска заповѣдь ко- 
мандантинъ на третята ордія която има квартира 
сй въ Монастыръ.

— Княза Абба мирза, братъ на персійскія 
царь, отиди пакъ на Багдагъ. Султана м у вьрза 
една пенсія отъ 100 лири на мѣсеца.

— Извѣстіята отъ Багдатъ и Деярбекиръ каз- 
вжтъ че шемарското възстаніе са разбило съ- 
вьршенно.

И З В Ѣ С Т ІЕ . Българското въ Цариградъ учи
лище при Фенеръ са нуждае отъ единъ учитель 
който да прѣдава гимназиялнитѣ уроци. Онзи отъ 
учителити който са наема да занимае това мѣсто 
нека са отправи до самото настоятелство за спо- 
разуменіе. Настоятелството.

к



Р Е Д О В I I  А П Р И Т У Р К А Н А В. “ Т У Р Ц I  Я„  отъ брой25-тіВ.
Продава са по 2 0  пари.

(Цариградъ, Августа 0 1 1 8 7 1 . )
------- -------------------

Е Г Р И -Д Е Р Е -П А 1 А Н К А 3 0  юлія. Доклѣ всич^ 
кы безъ исключеніе млады и стари, богати и си
ромаси селяніе и гражданіе ся радзахж за голѣ- 
мото изобиліе на зечнытѣ произведенія тая годи
на по тыя страны, доклѣ всякый единъ ся надѣ
ваніе, ако не отъ слабыгН алжшь-вериши, а то 
поне отъ добрытѣ сѣидбы да са въсползува, ето 
ненадѣйно ся случява по причина на едно наво
дненіе, да са осуетятъ надѣждытѣ на всичкы, и 
да ся видять крайно натжжени.

Наводненіето стана вечерьтж около 2 часътъ 
срѣіду 2 5  юлія отъ самото дотичаше на имену- 
емжтж Кривж рѣкж и отъ разны другы потоцы 
и суходолины, съ такъвж брьзость и силж, что- 
то въ разстояніе на еднж четвьрть разнытѣ пло
дородны нивя, хубавытѣ градины и прѣдобры сѣ
идбы, всичко затрупа съ п&съкъ и камьни. Гра- 
дътъ особенно днѣсь прѣдставлява съвсѣмъ другъ 
изглядъ. На кждѣто и да ся обьрне человѣкъ, 
нѣма да види, освѣнь пропасты изровены отъ во- 
джтж, дувари испорутени и съв,;ѣмъ занесени, 
кжщя иснопълиени съ пясъкъ и камени; дукяни 
такожде и прочее; а най много юго-западната 
страна на града отъ близнытѣ й суходолины така 
е развалена, щото не е възможно веке да дой
де въ пьрвото си състояніе; кжщята й сж равны 
почти днесь съ насипътъ, а бахчитѣ й пълны съ 
такыва камьни, отъ които единъ само да са по
тегли, потрѣбно е 2 0  съпругы волове. Чярцгята, 
отъ кокъ занесе 6 дюкяны, отъ казаннжтж рѣкж, 
ко ш  тече прѣзъ срѣдъ града, така е подкупана, 
чтото ако бы си случило и вторый пжть такъво 
наводненіе всичка почтя ё свьршена; овци, козы, 
говеда и другы нѣчта безброй ся занесохж, а 
отъ человѣцы единъ само Циганинъ, заедно съ 
кжщжтж си. Съ една рѣчь, щетата причинена отъ 
това наводненіе, заедно съ селата, може да ся 
въскачи на единъ миліонъ грошове.

Откакто помнять гукашнытѣ стары, никогашь 
не было ся случвало таквось наводненіе тука. 
Наистина и другъ пять ставали наводненія, а осо
бенно прѣди три годины едно, кое и то причи
ны доволны щеты, нъ опустошеніята на сегаш- 
пето имъ ся види като за чудо, и съ никое не 
могжть да го сравнять. Това дава случай на нѣ
кой отъ владышкытѣ мекерета да казвать на про- 
стыйтъ народъ, че то было безъ друго владышка 
проклятія, и че тя щяла пакъ да ны налѣж, ако 
бы не припознали грьчкый владыка Паисія, нъ 
жално че усиліята имъ сж съвсѣмъ напраздни.

— Извѣстіята отъ Парижь казвжтъ че поли
тическото вътрешно положеніе ставжло отъ день 
на день по трудно. Привьрженцити на монархія- 
та работяли за да свалятъ Г . Тіера.

— Г . Франки, папски посланникъ, който са бѣ- 
ше проводилъ отъ Папата за да расправи рабо- 
тиди на Ермено-католицити и да сключи единъ 
конкордатъ съ В. Порта, щѣлъ тѣзи дни да трь- 
гне за Римъ. Споредъ тукашнити газети, пап- 
скіятъ прѣдставитель не сполучилъ напжлио въ 
миссіята си.

—  Една депеша отъ Капрера извѣстява че Га- 
рибалди былъ тѣжко боленъ} нъ имало надѣжда

да оздравя. По голѣчіятъ му сынъ са повыкалъ 
но телеграфа.

— Въ Парижь хората никакъ не са безпоко
ятъ отъ срѣщаніето на австрійскіятъ императоръ 
съ герианскіятъ, защото вѣрвжтъ че единъ ав
стро-германски съюзъ ще докара безъ друго е- 
динъ Франко-руски съюзъ. Това е за вѣрваніе.

— Споредъ една депеша отъ Віена вѣстникъ 
« Пресъ » отъ този градъ, са научилъ че прѣ- 
говорити въ Гастеинъ были безъ слѣдствіе. Е - 
дно второ срѣщаніе е съмнително между австрій
скіятъ императоръ и германскіятъ. Извѣстяватъ 
отъ Гастейнъ на « Нувелъ Пресъ » че Г . Бис
маркъ и Г . Байстъ разглѣдали румжнскіятъ въ- 
просъ който е мжченъ. Двамата канцелари сж съ
гласили вьрху поддьржаніето на князь Карла; нъ 
Г. Байстъ нерачи никакъ да земе участіе въ е- 
дно написаніе въ полза на германскити кредитори, 
възнаиѣрено отъ Г. Бисмарка.

—  Новината за повикваніето на главніятъ у -  
правитель на Албанія е безврѣменна и ній са на- 
учявами днѣсь че никакво гіромѣненіе не ще ста
не въ това отношеніе до дѣто не са познае слѣд- 
ствіцто отъ испитътъ който ще направи Мехмедъ . 
Али паша, главенъ командантинъ на испратенити 
войски.

— Депеши отъ Скутари до «Хакаикъ» тур ски  
вѣстникъ, казвжтъ че до 5 ,0 0 0  бунтовници слѣзли 
отъ гората въ градътъ и захванали едно сраж е
ніе съ вой скити. Имало ранена и убити и отъ 
двѣти страни.

— В. Порта даде наставленія на главнити у -  
правители въ Деярбекиръ, Аленъ и Сирія които 
обѣчжтъ мѣркити които трѣбува да са земжтъ за 
здравіето при границити противъ холерата или 
еѣка друга болесть която иди отъ Персія.

— Пишягъ отъ Цариградъ до « Емпарсіялъ » 
отъ Смирна: « Ній неможемъ да замжлчимъ нови
нити конто ни иджтъ отъ разни области на Турц ія  
вьрху слѣдствіето на упражненіята на воискити 
отъ резервата които сж свикани за тжзи пролетъ 
споредъ плана насераскеръ-паша. Тѣзи новини каз
вжтъ че сичкити класове отъ муеулманскити на
селенія зели учястіе въ тѣзи упражненія, и че 
приспособленіето на новата система щѣла да даде 
безъ друго слѣдъ малко най добрити сѣтнини като 
измѣни съвьршенно характера на отоманската вой
ска и като въздигне чувствително духътъ на тур - 
скіятъ сълдатэнъ. Казвжтъ че въ сжщото врѣме 
мннистерьтъ на войната работялъ на проекта за вве- 
жданіето на христіянскіятъ елементъ въ отоманска
та войска. Този важенъ въпросъ иска естествен
но една голѣма прѣдвидливость отъ страна на тур - 
скити дьржавни мжжѣ, и споредъ нась, той немо- 
же да са развьрже безъ едно чястно опитваніе. »

И З В Ѣ С Т ІЕ . Понѣже на Бълг. Благ. Братство 
« Просвѣщеніе » приближава свьршваніето на го 
дината ; заради туй  умолява всяка Община и Чи
талище день напрѣдъ да са постарятъ да ни вне- 
сатъ събранитѣ пари отъ волнитѣ помощи тъй 
сжщо и нерасправенитѣ билети, зачтото ще обя- 
вимъ Братственната годишна равносмѣтка, п у 
блично. Настоятелството.




